

雲林刺桐大宗生產的番茄、楊桃、大蒜 鄉農會將強力促銷，農委會也已採救助措施

／陳煜凱

雲林縣刺桐鄉向來以生產軟枝楊桃、番茄、蒜頭、蔬菜聞名全省。楊桃的栽培曾使該鄉獲得殊榮（獲得全省栽培競賽第1名），亦是該鄉引以為傲的特產。不過今年刺桐鄉卻遭遇空前的價跌壓力，大宗生產的番茄、楊桃、蒜頭、蔬菜價格不振，農民的收入銳減，收成更不敷成本。

今年每斤楊桃市價不及生產成本的一半。大蒜和番茄的價格也因低落而重創銷售市場。在刺桐鄉省道台一線，由刺桐往西螺鎮的道路旁，可看到農民載著成箱的番茄，以20公斤1箱的低價賣出。另蒜頭價格不振，據蒜農表示，在農曆年後的經蒜價格高達每台斤21、22元之譜（早冬黑葉標），但現期的（91年期當季）的大蒜市價1斤卻不到12元，不及生產成本的一半，農民卻又不得不採收，可說是欲哭無淚。

對於蒜價下跌達成本一半，縣府農業局求助農委會，要求農委會採取救助措施。現農委會已派員訪查、發現經蒜產價，跌至每台斤11元至14元，只達成本一半。決定採取以下措施保護蒜農：一、宣導蒜農做中、短期倉貯，紓解盛產期供貨壓力。二、輔導公司或農民團

體外銷蒜球及加工品。三、輔導農民展售及促銷。四、輔導農民團體辦理加工，提高附加價值及減少蒜球流通量。

據縣農業局表示，雲林蒜頭產量佔全省85%以上，產量多寡，直接影響蒜價，不過今年雲林總產量預估約48,900多公噸，接近國內年消費量需求量的平衡點。以今年進口蒜頭配額1,844公噸，目前才進口940噸，產地蒜價就下滑，農民受蒜商誤導，急欲拋售，農委會為維持產銷平衡，當產價下跌到成本的80%至90%，即輔導加工或耕鋤，當蒜球遭受進口損害，可依「農產品受進口損害救助辦法」救濟。

據了解，大陸蒜是禁止進口，而目前進口的蒜頭是來自非蒜頭主產地的印尼、菲律賓、泰國等地，疑為貿易商購進廉價大陸蒜頭混攪閩關，企圖賺取高額差價，打擊農民。另筆者亦深入本地的蒜頭市場了解，許多蒜頭業者表示，今年的大蒜品質優異值得購貯，他們慣以「逢低買入」的手段，來靜觀市場的變化再行決定，而且他們透過業者間彼此的整合，有意趁機大肆購買且後市看好，因而蒜農朋友該理性的思維，可暫緩求售，以免損及自己的生產權益。